

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 25. sz. hír/ két magyar klarinétművész a döntőben/
tizenegyedik sorának eleje helyesen:

a román aurelian popa...

/mti/

20.40/-n

bb.68. magyarok a klarinét- és a fagottverseny döntőjében

ötöt/hné n la

1965. szeptember 14.

a keddi napon mozgalmas volt a program a zeneakadémián. a reggeli órákban tették közzé a nemzetközi klarinétverseny közép-döntőjének eredményét. a harmadik fordulón hat művész mérkőzik majd a „győztes” címéért, szeptember 18-án délelőtt a román aurelian popa, a francia michel portal, a szovjet valerij bezrucsenko, 19-én pedig a bolgár dimo dimov és a két magyar versenyző, dittrich tiber és horváth lászló. az utóbbi három klarinétos sárközi, illetve szervánszky versenyművét játssza majd, zenekari kísérettel, sándor jános vezényletével. a verseny műsorán szereplő másik versenyművet zongorakísérettel adják elő debussy, hindemith és bozza darabjait.

a nap folyamán lebonyolították a fagottverseny közép-döntőt is. mint ismeretes, az elődöntőn részt vett 29 művész közül 13-an jutottak tovább, s számunkra örömdates eredménnyel zárult a második forduló is. a legjobb pontszámot elért hat fagottos között van hara lászló, az állami hangversenyzenekar tagja, janota gábor, a magyar rádió és televízió zenekarának tagja és nagy andrás, az operaház zenekarának tagja is. döntőbe jutott továbbá a csehszlovák frantisek herman, és két szovjet fagottművész, sergej kraszavin és valerij popov is. a fagottverseny szeptember 20-án és 21-én sorra kerülő döntőjén már zenekari kísérettel lépnek fel a versenyzők, akik a zsűri határozata értelmében csak a magyar versenyműveket /maros és kazacsay darabjait/ adják elő. a budapesti máv szimfónikusok zenekarát fehér györgy vezényli.

kedden teljes létszámban megérkeztek a fuvós-ötös verseny résztvevői. a 15 együttes részvételével szerdán, szeptember 15-én délután kerül sor a kvintettek versenyének megnyitására./mti/

- v é g e -
- 40 -

21.-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 15.

bb.1. bartók bélára emlékezik a rádió és a televízió

i s / t m n f m

1965. szeptember 15.

bartók béla halálának 20. évfordulójáról emlékezik meg szeptember 26-án a magyar rádió és a televízió. a kossuth adó irodalmi és zenei összeállítást sugároz az évforduló alkalmából. a műsorban elhangzik majd bartók béla: szabadban című zongoraműve tusa erzsébet előadásában. ugyanezen a napon „szeretnék hazamenni...”, címmel a magyar televízió is emlékműsort sugároz. a szerkesztők a meglévő anyagokból, valamint a stúdióban készült felvételekből állították össze a programot. a műsorban részlet hangzik el a hegedűversenyből, Yehudi menuhin előadásában és felcsendül a „kontrasztok”, című mű petri endre, szücs mihály és kovács béla tolmácsolásában. „a csodálatos mandarin”, -ból lakatos gabriella és fülöp viktor duettjét láthatjuk. előadják a concerto iii. tételét ferencsik jános vezényletével, szabó csilla pedig a iii. zongoraverseny utolsó tételét adja elő zongorán.

a magyar televízió bartók béla emlékműsorát dr. ujfalussy józsef vezeti./mti/

bb.2. másodszor érik a földieper

vid/ká/tr n cz

1965. szeptember 15.

a kecskeméti aranykalász termelőszövetkezet feketefóliás epresében másodszorra is termést hoztak a bokrok. a bogyók egyrésze már beérett, s édesebb, zamatosabb, mint a tavaszi érésű volt./ mti/

lel

4

bb.3. gazdag programmal indul a fővárosban az új népművelési
idény

i hi/tné n zs

1965. szeptember 15.

a budapesti tanácsok és a társadalmi szervezetek elkészítették az őszi-téli népművelési programot, a lakóterületek kulturális központjai változatlanul a művelődési házak, otthonok lesznek. több mint 300 budapesti művelődési intézmény ad otthont az ismeretterjesztésnek, amelynek előadásai évente csaknem félmillió résztvevővel zajlanak. újpesten rövidesen 36 munkás akadémiai tagozat indul, a kerület népművelési szakemberei bibliográfiákkal segítik a több ezer munkásakadémiai hallgató tanulását, előkészítik a diákoknak előírt kötelező irodalmat, könyvkiállításokkal szemléltetik a nevezetesebb történelmi évfordulókat, eseményeket. az egyesült izzó két újabb fiók-könyvtárat is nyit az üzemben, a vöröskereszt pedig 12 egészségügyi kiskönyvtárat létesít a kerületben.

a budapesten működő mintegy 200 klub is gazdag programmal vesz részt a népművelésben. angyalföldön a pannónia klubban előadássorozaton ismertetik meg a klubtagokat a baráti országok eredményeivel, a népek függetlenségi harcával, a népfront-klub megszervezi a kerület fejlődésével foglalkozó angyalföldi fórumot. az üzemben találkozót rendeznek a szomszédos országokból érkező turistákkal, másutt külföldi szakmai delegációkat látnak vendégül, technikai, tudományos és sportkiállítást rendeznek. a poscher jános klub 3000 kötettel növeli nyilvános könyvtárának példányszámát.

a főváros mezőgazdasági övezeteiben is a helyi igényekhez igazodik a népművelés, a falusias jellegű rákoskeresztúron például, a dózsa művelődési ház szőlő-, gyümölcs-, zöldségtermesztési, továbbá állattenyésztési tanfolyamot szervez, a házikertek tulajdonosainak pedig növényápolási sorozatot indít. a rákos-völgye tsz-ben 30 szakmai előadást tartanak, a dózsa tsz tapasztalatcseréire viszi tagjait jól dolgozó hazai termelőségvetkezetekbe és a csehszlovákiában lévő szobráci gazdaságba./mti/

bb.4. gombahatározói versenyt, szakértői tanfolyamokat rendeznek
budapesten

i es/hné n ká

1965. szeptember 15.

az országos gombaszakoktatási bizottság budapesten a technika házában október 21-én rendezi meg az immár hagyományos gombahatározói versenyt középfokon a gombaismerők, felsőfokon a gombaszakértők részére. a versenyzőknek az országos erdészeti egyesület klubhelyiségében kiállításra kerülő gombákat, szármányokat, illetve preparátumokat kell meghatározniuk nemcsak népies nevükön, hanem az új latin nyelvű nomenklatura szerint is. a leggyorsabban, főleg a legkevesebb hibával határozó versenyzőket jutalomban részesítik.

-2-

/folyt.köv./

bb. 4. /gombahatározói versenyt... folyt./ n

az országos erdészeti egyesület mikológiai szakosztálya szeptember 23-án a vargánya-gyűjtés és felhasználás lehetőségeiről, október 7-én az amszterdamban megrendezett csiperke-termesztési kongresszus tapasztalatairól, október 14-én a gomba népi értékezési jelentőségéről rendez előadói estét a technika házában. az alapfoku gombaismerő tanfolyamokat és szakértői tanfolyamokat az idén ugyancsak a technika házában rendezik szeptember 21- október 26 között. a tapasztalt gombaszakértők előadásait, bemutatóit az ősz folyamán kötelező tanulmányutak, gombahatározó gyakorlatok egészítik ki./mti/

bb.5. új magyar és külföldi művek bemutatója a zenei hetek
programjában

i ol/tné n fm

1965. szeptember 15.

a zenei hetek koncertjeinek közönsége nemcsak a zeneirodalom klasszikusainak és századunk nagy zeneszerzőinek már ismert és kedvelt remekeit hallhatják, hanem több olyan magyar és külföldi mű is szerepel a programban, amelyek ezidáig nem hangzottak el magyarországi hangversenytermekben. fiatal zeneszerző generációnk egyik tehetséges tagjának, durkó zsoltnak új hegedűversenye szerepel a szeptember 30-i zenekadémiai est programján. a művet szücs mihály hegedűművész, az állami operaház koncertmestere szólaltatja meg. október 4-én az erkel színházban csendül fel először a könöség előtt tardos béla: evocatio című műve, amelyet erdélyi miklós vezényletével ad elő a magyar állami hangversenyzenekar. a zenekedvelők elsődlegesen hallhatják petrovics emil vonósszimfóniáját az október 4-i koncerten. a szlovák filharmónia zenekarának és énekkarának előadásában október 21-én tartják suchoni kárpátország zsolttára című oratóriumának magyarországi bemutatóját. a másik külföldi művet, blacher paganini-variációt a hessischer rundfunk zenekara mutatja be dean dixon vezényletével./mti/

bb.6. öt vagon keszeg a dunából

vid/ká/tr n cz

1965. szeptember 15.

a dunán régen volt olyan gazdag halászati lehetőség, mint az idén. ezt kihasználva szinte éjjel-nappal vizen vannak a bajai új élet halászati tsz. tagjai. már több mint egy hónapja tart a keszegezés, s eddig majdnem öt vagon keszeget fogtak ki a dunából és holtágaiból. a szerencse a csertai és a rezéti brigádoknak kedvezett leginkább, amelyek egy-egy vagon halat kerítettek hálóba, s ezért a két brigád több mint 100.000 forint előleget kapott. a kifogott keszeget frissen továbbítják a szomszédos megyék halcsarnokaiba, piacaira./mti/

-.-

-3-

bb.7. az állami déryné színház és a kecskeméti katona józsef színház előadásai pest esetében

i áe/tné n fm

1965. szeptember 15.

pesterzsébet színházában az új évadban is rendszeresen tartanak előadásokat a hivatásos művésztársulatok, havonta két alkalommal szerepelnek a népszerű, többmillió forint költséggel korszerűsített peremszínházban fővárosi és vidéki együttesek. az állami déryné színház és a kecskeméti katona józsef színház 13 darabot mutat be pesterzsébeten. a műsorterv változatos: klasszikus és modern szerzők, s a drámairodalom különböző műfajai egyaránt helyet kapnak a programban. több ismert nagyoperetten kívül többek között bemutatják shakespeare: „sok hűhó semmiért”, v. hugó: „királyasszony lovagja”, című művét, a g. b. shaw szövegére készült „my fair lady”, zenés játékot, soós györgy: „köznap legendája”, című drámáját./mti/

.-.

bb.8. megkezdődött a szarvasbőgés a bükkben

vid/ká tr n cz

1965. szeptember 15.

az idei szeszélyes, váltakozó időjárás ellenére a szokásos időben kezdődött meg a szarvasbőgés a bükkben. a keletbükki állami erdőgazdaság több mint 100.000 hektáros erdősegeiben, ahol mintegy 350 szarvasbikát tartanak nyilván, az idén 40 golyóraérett bika kerül kilövésre. a hazai vadászokon kívül öt külföldi vendég jelentette be részvételét az év legnagyobb vadászeseményére. az idén szelecepusztára is elviszik a vendégeket, ahol az erdészek megfigyelése szerint több kapitális bika kilövésére van lehetőség./mti/

.-.

-4-

bb 9. csökkent a balesetek száma a fővárosban

i kf/kf szb vg

1965. szeptember 15.

hosszu évek tapasztalata alapján, augusztust tartják a közúti közlekedés legveszedelmesebb hónapjának. ezért az idén augusztusban rendezték meg a balesetelhárítási hónapot, amelynek tapasztalatairól donkó tibor, a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács titkára tájékoztatta az mti munkatársát.

az adatok azt mutatják, hogy örvendetes eredménnyel járt a balesetelhárítási hónap. a statisztika szerint ugyanis augusztusban a fővárosban a tavalyi több mint másfélezerrel szemben 1 363 baleset történt. nemcsak összességében csökkent a balesetek száma, hanem kevesebb volt a súlyos és a halálos kimenetelű szerencsétlenség is. tavaly augusztusban huszonnyolcan veszítették életüket a fővárosban közúti baleset következtében, az idén tizen.

vizsgálva a statisztikai adatokat azoban az is megállapítható, hogy a múlt évihez képest romlott a közlekedési fegyelem a gépjárművezetők körében, a balesetek nagyrésze ugyanis az ő hibájukból történt. a legtöbb összeütközés, baleset a hagyományosnak mondható olyan okok következménye, mint például az elsőbbségi jog meg nem adása - 322 balesetet okozott - vagy a követési távolság be nem tartása, - amely 191 karombolnak volt oka. a gyalogosok szabálytalan közlekedése 113, esetben járt könnyebb-súlyosabb szerencsétlenséggel. a szabálytalan előzés is sok baleset forrása.

a fővárosi közlekedési nagyvállalatokat külön figyelemmel kísérték az elmúlt hónapban. a fővárosi villamosvasutnál, ahol az állandó felvilágosító munka nyomán már az első félévben is a legkevesebb volt a baleset, augusztusban további 8 százalékkal csökkent a gázolások, az összeütközések, a kisiklások száma. minden erőfeszítés ellenére sajnálatosan tovább romlott a fővárosi autótaxi vállalat és a hév baleseti statisztikája. ezért a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács októberre napirendre tűzte a taxi vállalat munkájának vizsgálatát. a tanács segíti a romlás okainak kiderítését és hozzájárul olyan intézkedésekhez, amelyek a balesetek megelőzését szolgálják./mti/

.-.

- 5 -

8.50/a

Pue

bb 11. Intézkedés az árvíz okozta ingatlankárok helyreállításához nyújtott segélyek kifizetéséről

1 di/hné szb zs

1965. szeptember 15.

országszerte ezekben a napokban döntenek az ár-, illetve belvíz következtében megrongálódott, tönkrement ingatlanok helyreállításához nyújtott segélyek összegéről. a helyi társadalmi bizottságok mindenütt gondosan mérlegelik a kérelmeket. azoknak a károsultaknak, akiknek ingatlanát rövid időn belül másodszor sújtotta az ár-, illetve belvíz, s emiatt jelenleg is tartozásuk van az országos takarékpénztárnál, általában felemelt segélyt állapítanak meg. a rendelkezések ugyanígy kimondják, hogy a megrongálódott, tönkrement lakóépületek tulajdonosai családonként a helyreállítás, illetve újjáépítés költségeinek 50 százalékáig, legfeljebb 50 000 forintig, részesedhetnek a társadalom támogatásából. kivételes esetekben azonban - és ezek közé tartozik a korábbi árvíz kár miatti kölcsöntartozás - a segély összege ennél magasabb is lehet, s elérheti a költségek 80 százalékát.

a segélyeket mindenütt az országos takarékpénztár járási fiókjainak közvetítésével bocsátják a károsultak rendelkezésére. ha a megrongálódott, vagy tönkrement épület tulajdonosa, - illetve egyes esetekben bérlője, - állami kölcsönt vesz igénybe az ár-, illetve belvízkár helyreállításához, akkor tartozásából vonják le a társadalmi hozzájárulás összegét. ha viszont saját erőből fedezi a költségeket, az országos takarékpénztár járási fiókjánál számlát nyitnak nevére, s a munkálatok befejezése után, a községi tanács végrehajtó bizottsága elnökének igazolása alapján egy összegben utalják ki a segélyt. végül azokban az esetekben, amikor a helyreállítást állami kölcsön nélkül, a segély felhasználásával kívánják megkezdeni az otp járási fiója az elvégzett munkálatok arányában fizeti ki a társadalom hozzájárulását. ezenkívül lehetőség van arra is, hogy a helyreállítás megkezdése előtt 10 000 forintig terjedő előleget adjanak a károsultaknak a segélyből. ilyen esetben azonban a megrongálódott ingatlan tulajdonosának, illetve bérlőjének írásbeli kötelezettséget kell vállalnia, hogy meghatározott időn belül befejezi a munkálatokat, és ezt a községi tanács végrehajtó bizottsága elnökének igazolásával is bizonyítja. /mti/

--

- 6 -

9.25/a

Me Puc

bb 10. személyzeti szállók a balaton mentén

1 kf/kf szb vg

1965. szeptember 15.

sokszor marasztalták el a vendéglátóipart azért, mert nyaranta egy-egy balatoni üdülőhelyen szinte valamennyi ibusz-fizetővendégszobát kibérelt dolgozó számára. a hungaria szálloda és éttermi vállalat - a hungar hotels - azonban nem marasztalható el, mert a balaton mentén saját munkás szállásokkal rendelkezik. tihanyban 4, badacsonyan pedig az idén elkészült egy személyzeti szállóban csaknem 200 dolgozóját tudja elhelyezni a vállalat. már a jövő évre gondolván, saját erőből, a napokban megkezdtek balatonalmádiban egy 54 férőhelyes személyzeti szállás építését, amelyet a szezonra be is fejeznek. tervezik, hogy tihanyban újabb személyzeti szállást építenek. /mti/

--

bb 13. beérett a filodendron gyümölcse sellyén

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 15.

a sellyei ormánság tsz kertészetének üvegházában szedik a filodendron gyümölcsét. ez a közismert, közkedvelt szobai dísznövény nálunk ritkán hoz termést. a sellyei üvegházban, ahol mintegy husz szép filodendron zöldell, három cserjén összesen 13 gyümölcs termett. a legnagyobb 15 éves filodendron már hét éve virágzik, s az idén öt gyümölcsöt növelt. a kifejlődött termés mellett öt virág jelent meg. az országban eddig még nem volt példa arra, hogy ez a trópusi növény egy helyen és egy időben ennyi termést hozzon. a filodendron érett gyümölcse igen izletes: illata és zamata leginkább az ananászhoz hasonlít. a gyümölcsök külsőre és nagyságra olyanok, mint a zöld kukoricacsövek - akad közöttük negyedméter hosszúságú is. /mti/

--

bb 14. ukrajna életét bemutató kiállítások, élménybeszámolók békés megyében

vid j szb fm

1965. szeptember 15.

békés megyében gazdag programmal készülnek a magyar-ukrán napokra. a „négy nemzet falujában,, eleken nagyszabású kiállítás nyílik szeptember 19-én, amelyen az ukrán festők műveit ismerhetik meg az érdeklődők. a művelődési autók tíz tanyaközpontba juttatják el az ukrán nép életét bemutató vándorkiállítást. a könyvtárakban ukrán irodalmi műveket, a filmszínházakban pedig ukrán filmeket ismertetnek. a kollégiumokban lakó fiatalok részére külön előadásokat, kiállításokat szerveznek. /mti/

--

9.35/a

Me Puc

- 7 -

bb 12. a megsokszorozódott építkezési feladatoknak megfelelően tovább fejlesztik a csuszózsálas betonozási módszert

i sb/lk szb vg

1965. szeptember 15.

az építésügyi minisztérium továbbterjeszti a főleg ipari építmények, mint víztornyok, gabona- és cementsilók építésénél jól bevált csuszózsálas betonozási módszert. korábban csak az ém mélyépítő vállalat végzett betonozást a csuszó berendezéssel, de már nem győzte a feladatokat.

a minisztérium intézkedésére most három nagy építési körzetre osztották az országot és ennek megfelelően a dunántúlon továbbra is az ém mélyépítő vállalat, dél-magyarországon az ém bács megyei, észak-magyarországon pedig az ém 31-es építőipari vállalat dolgozik az új eljárással. ezzel lényegesen csökkentették a munkaerőproblémákat és egyúttal bővítették a csuszózsálas építési kapacitást is. így az idén már mintegy 27 millió forint értékű, vagyis másfélszer annyi betonozási feladatot teljesítenek a gazdaságos csuszózsálaszattal, mint az előző években átlagosan.

az építésügyi minisztérium segítségével megkezdte már az új módszerű munkát a közlekedés- és postaiügyi minisztérium közlekedésképző trösztje is.

a következő esztendőben megsokszorozódnak az új módszerrel elvégzendő feladatok. az ém vállalatoknak például csaknem 400 millió forint értékű betonozási munkával kell biztosítani az ország gabonátároló programjának teljesítését. az új gyöngyösi hőerőműnél kell felépíteni az ország második 200 méteres betonkéményét és a legnagyobb - 96 méter magas - hazai hűtőtornyokat.

már a jövő évben megkezdik a fogaskerekű végállomásánál a 17 emeletes budapest szálloda, a kelenföldi lakótelepen pedig a 16 emeletes toronyházak csuszózsálas betonozását. ezért az országos műszaki fejlesztési bizottság is sok segítséget nyújt az építésügyi minisztériumnak az új módszer technikai tökéletesítéséhez. az a cél, hogy a zsálaszattal mozgó emelőszervek és az anyag, illetve a betonszállítás korszerűsítésével a csuszóberendezések naponta 3-4 méterrel magasítsák majd az építményeket. /mti/

--

9.40/a

- 8 -

bb 15. megerősítik az ipari energetikai szervezetet

i szf/hné szb vg

1965. szeptember 15.

a nehézipari miniszter az energiagazdálkodás megjavítása, terszerűségének szigorítása, az energiahordozókkal való takarékoság fokozása céljából utasítást adott ki az energetikai szervezet megerősítésére.

az utasítás pontosan meghatározza a kisebb és nagyobb vállalatoknál, alsó- és középfoku, valamint a felsőfoku szervezetnél /minisztériumnál, tanácsoknál/ működő főenergetikusok, energetikusok, energetikus csoportok feladatait, hatáskörét és előírja szakképzettségüket, a megváltozott ipari helyzetnek megfelelően. tekintettel arra, hogy jelenleg még kevés képesített energetikus van az országban, a rendelkezés öt évet ad az erős, szakképzett energetikai szervezet kialakítására. megüresedett, vagy újonnan szervezendő energetikai munkakört 1969 december 31-ig megfelelő gyakorlattal rendelkező, energetikai tanfolyamot nem végzett szakmunkással is be lehet tölteni. az így alkalmazott személy 1970 december 31-ig láthat el energetikai munkakört. ugyancsak eddig az időpontig működhetnek energetikusként azok a szakmunkások is, akik jelenleg is ebben a munkakörben dolgoznak, de energetikai tanfolyamról szóló bizonyítványuk nincs. 1971 január 1-től csak az működhet, akár vezető, akár beosztott energetikusként, aki a most kiadott utasításban előírt szakképesítéssel rendelkezik, azaz, akinek mérnöki diplomája vagy pedig középfoku szakképesítésen kívül energetikai tanfolyamon szerzett bizonyítványa és megfelelő szakmai gyakorlata van. az új energetikai tanfolyamokat, amelyeken villamos és kalorikus energetikai képezést is adnak minden résztvevőnek, tavaly kezdték el szervezni az oegh felügyeletével. eddig mintegy 500 ilyen szakember tett vizsgát. a hátralévő öt évben még legalább 3000-4000 szakembert kell kiképezni ezeken a tanfolyamokon. /mti/

--

bb 16. hatvan százalékkal kevesebb a reklamáció - növekedett a szerszámgépek exportja

i sl/sk szb vg

1965. szeptember 15.

a harmadik negyedév végétől még két hét választ el, a szerszámgépipari művek vezetői azonban már most bizonyosak abban, hogy az első félévhez hasonlóan a háromnegyedévi, sőt egész évi tervüket is sikeresen teljesítik. /folyt.köv./

9.55/a

- 9 -

bb 16. /hatvan százalékkal... 1. folyt./- szb

eredményüket már tavaly és tavaly előtt megalapozták, amikor új nagypontosságú gépeik kibocsátása lehetővé tette a külföldi piac bővítését. a vállalat az idén már bőségesen elhalmozta exportrendelésekkel. most gépeiknek körülbelül kétharmadát vásárolja külföld, többet exportálnak, mint az elmúlt husz évben bármikor. a minőség tovább javult, gyártmányaikra az idén 60 százalékkal kevesebb reklamáció érkezett, mint tavaly.

a gyárnak most az a legnagyobb problémája, hogy bár tervét számszerűen teljesíti, mégsem tud annyit gyártani, amennyit megvásárolnának tőle. egész sor újabb külföldi rendelést kénytelen volt visszautasítani. a legutóbbi vizsgálatok alkalmával azonban kiderült, hogy a vállalat kapacitása csak látszólag van teljes egészében kihasználva, erre utal például, hogy két gyáregysége - az esztergagépgyár és a marógépgyár - elmaradt esedékes terve teljesítésében, s ezeknek a tarozását is a többi gyáregység volt kénytelen pótolni. mindkét helyen a munkaerőhiány a gyenge eredmény legfőbb indoka. a szerszámgépipari művek vezetőinek véleménye szerint azonban nemcsak erről van szó, sokfajta lazaság is közrejátszik. az esztergagépgyárban például nem növekedett, hanem csökkent a termelékenység, olyan hagyományos gépek gyártásához is több munkaórát használnak fel, ahol éppen a begyakorlottság miatt csökkennie kellett volna a ráfordított munkaidőnek. a marógépgyárban javult ugyan az egy munkával töltött napra jutó teljesítmény, itt viszont növekedett a hiányzások száma, tehát kevesebb a kihasznált munkaidő. annak ellenére, hogy a szerszámgépipari művek egészénél biztosra vehető az éves terv teljesítése, a két elmaradó gyáregységben sürgős intézkedéseket tesznek a munka javítására. megnövekedett exportlehetőségeivel élve a vállalat jövőre még hatékonyabban segíteni akarja az országot külföldi fizetési mérlegének javításában. /mti/

..-

bb 17. újabb tíz ivóvitzársulás alakul nógrád megyében
vid lk szb szf 1965. szeptember 15.

a nógrádi falvak jelenlegi szűkös, egészségügyileg is kifo-gásolt ivóvitzellátásának megjavítása még hosszú évekre várhatna magára, ha a lakosság nem járulna hozzá anyagiakkal és társadalmi munkával az ivóvitzálózat kiépítéséhez. /folyt.köv./

10.04/a

- 10 -

Me

bb 17. /újabb tíz... 1. folyt./- szb

több nógrádi községben már a múlt év elején megkezdődött az ivóvitz-társulások szervezése. diósjenőn és szécsényben alakult meg a megye első két társulása. szécsényben a hétmillió háromszázkilencvenezer forintba kerülő közművesítésnek mintegy hárommillió költséget vállaltak magukra a községbeliek. a hiányzó csaknem négy és félmillió forintot állami támogatásként kapták. hasonló arányban vállalta a társadalmi hozzájárulást diósjenő község lakossága is.

az új társulási formát fogadták el mintaként nógrád megye más ivóvitzszükében levő települései is. a szécsényi járásban egymás után alakulnak az ivóvitz-társulások. a járási tanács eddig tíz község társulásának megszervezését hagyta jóvá. ivóvitz-társulás alakult a többi között Mihálygergén, r. mócon, egyházasgergén, megkezdődött a szervezés magyargécen, Ludányhálásziban, Litkén és más községekben is.

a tíz társulás több mint tizenháromezer ember egészséges ivóvitzellátásáról gondoskodik törpevitzmű építésével. az építési költségek összege 27 millió forintba rug. az országos takarékpénztár hat-nyolc éves középlejárati hitelt folyósít a társulásoknak. /mti/

..-

bb 18. vaddisznóvadászat traktorokkal

vid ká/tr szb ká

1965. szeptember 15.

érdekes vadászat zajlik most a sárközi szántóföldeken. az árviz idején a magas vetésekben elbujt és sok kárt okozó vaddisznókat a betakarító traktorok segítségével kerítik be. a dicsi alkotmány tsz-nek a gemenci vadgazdaság közelében levő Lovaspusztai földjén egész vaddisznó csorda vert tanyát egy hatvan holdas, sűrű kenderábrában. a három méter magas kenderet arató gépek mind szűkebb helyre szorították az állatokat, s azok végül is kitortek rejtekhelyükről. ekkor a lesben álló vadászok vették puskavégre a kártevőket. a zsákmányban másfél mázsás vaddisznó is akadt. a vadmalacokat élve fogták el, s visszavitték a gemenci rezervátumba. hasonló módszert alkalmaznak majd a napraforgó és a kukorica táblákban is. /mti/

..-

10.07/a

- 11 -

Me

bb 19. gazdag program a szombathelyi művelődési és sportházban
vid j-lm fm 1965. szeptember 15.

két évvel ezelőtt adták át rendeltetésének szombathelyen a művelődési és sportházat, amely azóta vas megye kulturális életének központjává vált. az épületben két év alatt 225 rendezvényt tartottak, amelyeken több mint 160 000-en vettek részt. a 21 különféle kiállítást mintegy százezren tekintették meg. hetvenezer néző előtt 83 alkalommal gördült fel a függöny a színházi előadásokon és hangversenyeken. ezenkívül számos ismeretterjesztő előadást is rendeztek.

az új évadra minden eddiginél gazdagabb tervet készített a művelődési és sportház vezetősége. többek között 40 színházi előadásra kötnek szerződést. tíz előadásból álló felnőtt színházi bérletet és diákbérletet is kibocsátanak az idei évadra.

három sorozatban rendeznek majd klubesteket. a zenei sorozatban például farkas ferenc kossuth-díjas zeneszerzővel, s a hanglezgyártó vállalat képviselőivel találkozik a város zenekedvelő közönsége. a művészportrék sorozatban olyan élvonalbeli művészeket kívánnak meghívni, mint mezei mária, tolnay klári, zsolnay hédi, básti lajos, bessenyei ferenc, major tamás. az alkotók - alkotások címet viselő sorozat előadásai alkalmából többek között simon istván költő, németh lászló író, kislaludi strobl zsigmond szobrászművész látogat el szombathelyre./mti/

-. -

bb 20. wittenbergi és bajai diákok hetedik cserelátogatása
vid j-lm fm 1965. szeptember 15.

az ndk-beli wittenberg város politechnikai középiskolájának diákjai és a bajai frankel leó német nyelvű gimnázium tanulóinak egy-egy csoportja minden évben ellátogat egymáshoz. a baráti kapcsolat az idén tovább erősödött. a nyári szünetben a hetedik cserelátogatást bonyolította le a két iskola. a bajai diákok az ndk-ban üzemeket, muzeumokat, képtárakat látogattak meg, jártak rügen szigetén, s a három hetet felhasználták a német nyelv gyakorlására. a két iskola már most megegyezett a jövő évi cserelátogatás programjában./mti/

-. -

10.12/a

- 12 -

10/12

bb 21. modern szolgáltatóházak épülnek vas megyében
vid lk-lm szf 1965. szeptember 15.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a szolgáltatások megjavítására, a hálózatfejlesztés meggyorsítására.

szombathelyen, a vörös hadsereg 'uton épült lakóházak földszintjén minden igényt kielégítő fodrász-szalon nyílt. a vasutállomás előtti téren is hasonló fodrászüzlet kezd meg működését még ebben a hónapban. ötmillió forintos beruházással modern szolgáltatóházat is berendeznek a megyeszékhelyen, november 7-én adják át rendeltetésének.

répcelakon hatszázezer forintos költséggel épül szolgáltatóház, korszerű férfi és női fodrászat, cipésműhely, rádió- és televízió javító részleg kap benne helyet. üzembehelyezése rövidesen megtörténik. szolgáltatóházat kap bük község is. a kiviteli tervei már elkészültek, s az építését még ebben az évben megkezdik.

a járási székhelyek közül vasvár és sárvár kap elsőnek korszerű szolgáltatóházat. vasváron a köztársaság téren több mint egymillió forintos beruházással épül emeletes szolgáltatóház. ebben helyezik el a férfi- és női fodrászatot, a kozmetika-szalont, a rádió, tv-javító, cipő- és gumijavító műhelyt. építését ez év végén kezdik meg. sárváron egymilliószázezer forintos ráfordítással a jövő évben kezdik meg az emeletes szolgáltatóház építését./mti/

-. -

bb 23. tizennégy- és félmillió forint kártérítés a szabolcsi tsz-eknek

vid ká/tr-lm la

1965. szeptember 15.

az idei nyáron 161 szabolcs megyei termelőszövetkezetben okozott kárt a jégverés, sok közös gazdaságban pedig az ár- és belvíz miatt volt termés kiesés. az eddigi felmérések alapján a jégkárért tizenkét- és egynegyedmillió forintot fizetett ki a biztosító a termelőszövetkezeteknek. az árvízkárokkért eddig kifizetett összeg meghaladja a két- és egynegyedmillió forintot./mti/

-. -

10.22/a

- 13 -

10/22

bb 22. emeletmagasságu nagyblokkok gyártását kezdi meg a győr megyei építőipari vállalat

vid lk-lm szf

1965. szeptember 15.

a győr megyei építőipari vállalat előregyártó telepén ezideig csak kis- és középblokkokat gyártottak. a vállalat most megtette a szükséges előkészületeket a nagyblokkok gyártására is. az emeletmagasságu nagyblokkokból mintegy 2500 köbméternyit gyártanak még ebben az évben és elsőnek két új lakótelep óvodáját építik fel belőlük, majd a lakóházak építkezésénél is egyre inkább a nagyblokkokat használják fel. a nagyblokkok használata gazdaságosabbá teszi az építkezést, mivel már a gyártásnál nyolcvan százalékos időmegtakarítást érnek el a kisblokkokkal szemben, az összeszerelésnél pedig a daruk jobb kihasználásával jutnak jelentős megtakarításhoz. ezenkívül jelentékenyen csökken egy-egy épület építési ideje is./mti/

bb 24. falukrónikások tanácskozása salgótarjánban

vid tné-lm fm

1965. szeptember 15.

szeptember 26-án kezdődik meg a falukrónikások első országos tanácskozása salgótarjánban. a háromnapos tanácskozáson több tudományos előadás hangzik el. dr. borus józsef kandidátus, a falukrónika, mint a legújabbkori történetírás egyik forrása címmel tart ismertetést. előadás hangzik majd el a falukrónika-szerkesztés gyakorlati kérdéseiről, a falukrónika és a hazafias nevelés kapcsolatáról és a falukrónikás mozgalom eddigi eredményeiről. az ország különböző részeiből több mint 150 résztvevőt várnak a tanácskozásra./mti/

bb 25. üzemi dolgozók segítsége az építőknek

vid lk-lm szf

1965. szeptember 15.

a szombathelyi cipőgyár zsiray lajos szocialista brigádja brigádértekezleten tárgyalta meg a helybeli építőipar helyzetét. elhatározták, hogy lehetőségeikhez mérten segítik az építőmunkásokat az épülő új városnegyedben, a derkovits lakótelepen. több mint háromezer lakás épül itt. a lakótelep építésvezetőjével és pártszervezetével megtárgyalták, hogyan segíthetnek a cipőgyári munkások az építkezést.

/folyt.köv./
10.30-/a

- 14 -

bb 25. /üzemi dolgozók....1.folyt./-lm

kiderült, hogy nagyon sok ilyen lehetőség van. a már elkészült és felszerelt lakásokat takarítani, surolni kell, az ablakokat meg kell tisztítani. segítenek a brigádtagok a földkiemelési munkákban, az állványzatok deszkáinak rendezésében, az anyagelőkészítésben, a munkahelyek rendezésében, s ezzel elősegítik, hogy mielőbb átadhassák az épületeket.

a brigád tagjainak felhívására más üzemek fiataljai, szocialista címért küzdő brigádok, az egészségügyi szakiskola hallgatói is csatlakoztak hozzájuk. munkájukat november 7-re értékelik, s a legjobbak megkapják az építők vándorzászlaját.
/mti/

bb 26. több mint száz tanfolyam indul az ózdi kohászok szakmai továbbképzésére

vid lk-lm szf

1965. szeptember 15.

üzemekben
az ózdi kohászati ~~üzemekben~~ az új oktatási évben több mint száz üzemi tanfolyamot indítanak a dolgozók szakmai ismereteinek gyarapítására. az oktatást az előző évek tapasztalatainak gondos elemzésével, az üzemi igények, szükségletek figyelembe vételével úgy szervezték meg, hogy minél közvetlenebbül szolgálja a termelési, gazdaságossági célokat, a műszaki színvonal javítását, s végső fokon a dolgozók munkájának eredményességét.

a különböző képesítést nyújtó, betanító, továbbképző és egyéb tanfolyamokon több mint háromezren részesülnek szakoktatásban ebben a tanévben. különös fontosságot tulajdonítanak ezúttal is a munkásvédelemmel kapcsolatos ismeretek széleskörű oktatásának. ebben a témakörben mintegy 1300 résztvevővel ötven tanfolyam indul.

a gyárban egyébként a nyáron felmérték a szakoktatás helyzetét. eszerint a felszabadulás óta eltelt időszakban mostanáig csaknem huszonnégyezren vettek részt szakmai képzésben, üzemi tanfolyamokon. vagyis a gyár munkásságának több mint kétszerese./mti/

10.40/a

- 15 -

bb 27. pépesített siló készül a sertések részére - kapcsolt gépekkel dolgoznak Bánkúton

vid ká/sk-lm la

1965. szeptember 15.

a bánkúti állami gazdaság határában valóságos erdővé nőtt a kukoricavetés. a két és fél-három méter magas haragoszöld szárazon két-három jókora cső érik. a kiváló állattenyésztő gazdaság többféle módon tárolja az értékes abraktakarmányt. jelenleg három csőtörő gép dolgozik a kukoricaföldön. a viaszérés előtt levő kukoricából pépesített csősilót készítenek sertések részére. a fehérjében gazdag takarmány serkenti a súlygyarapodást, változatossá teszi a táppal etetett állatok étrendjét. ebben az évben 3000 mázsa pépesített csősilót tartósítanak. a haragoszöld, táperőben gazdag szárat külön silózzák a szarvasmarhák részére. holdankint 120-130 mázsa zöldtömeget nyernek ily módon. a kukoricaföldön kapcsolt gépek dolgoznak. egy-egy szuperzetor csőtörőgépet és két pótkocsit vontat. egyik pótkocsira az összezuzott kukoricaszár hull, a másikra pedig a cső./mti/

--

bb 28. 1600 éves edényégető kemencék a beregi határban

vid j-lm fm

1965. szeptember 15.

beregsurány határában - dr. Csallány Dezső kandidátus, muzeumigazgató irányításával - az elmúlt napokban leletmentő ásatásokat végeztek a már korábban megtalált 4-5. századi edényégető központ környékén. az újabb ásatások meglepő sikerrrel jártak. alig egy méter mélyen a föld alatt népvándorláskori edényégető kemencéket találtak. eddig hat kemencét tártak fel. ezek közül kettőt már az őstakók valószínűleg „üzemen kívül helyeztek”, de négy kemence 1600 évvel ezelőtt még üzemelt, . . ezeknek alsó, asztallaphoz hasonló része csaknem épségben megmaradt, de a töredékekből a kemence egészét össze lehet állítani. a feltárt törmelékhalmból pedig mázsa-számra kerültek elő cserépedény-töredékek, továbbá mintapecseltelők és talpformázók.

a leletmentő munkálatokat tovább folytatják./mti/

--

10.45/- szb

-16-

ME

bb 29. huszonegymillió forint utak és járdák építésére Komárom megyében

vid lk-lm szf

1965. szeptember 15.

a Komárom megyei utfenntartó vállalat dolgozói az idén 21 millió forintos költséggel építenek új utakat és járdákat. az összeg nagyrésztét már felhasználták. a munkát ugyanis úgy szervezték meg, hogy még az esős, hideg idő beállta előtt befejezzék az építkezéseket. több mint 62 000 négyzetméternyi utat láttak el aszfaltburkolattal. nagyobb szabású munkát végeztek Komáromban, Oroszlányon, Dorogon, Tatán és Esztergomban. jobb közlekedési viszonyokat teremtenek Tárkányon, Etén, Koppánmonostoron és Banán. ezekben a községekben mintegy ötmillió forintos költséggel új bekötőutakat készítenek a termelőszövetkezeteknek./mti/

--

bb 30. fokhagyma-koszoru exportra

vi d ká/sk-lm la

1965. szeptember 15.

változatos csomagolásban szállítják a vörös- és a fokhagymát külföldre a szövetkezetek Csongrád megyei értékesítő központjának Kiszombori telepéről. a múlt évben kezdték meg a három darab hagymát tartalmazó nylon-tasakok szállítását, amit szívesen fogadtak a nyugati államokban. nagyon keresettek az egytől öt kilós csomagolású hagymaküldemények is. most egy müncheni cég érdekes kéréssel fordult külkereskedelmi szerveinkhez: koszorukba kötött fokhagymára jelentette be igényét. a Kiszombori telepen száránál fogva kötik össze a termést, s mintegy két méteres hosszúságú fehér füzéreket küldenek Münchenbe.

jelenleg három országba: a német szövetségi köztársaságba, Svájcba és Ausztriába indítanak nap mint nap hagymával megrakott vagonokat. a csomagolást új automata berendezés könnyíti. mindössze két ember kezeli a gépet, amely méri, zsákokba tölti az árut és utána a zsákokat be is köti. nyolc órás műszakban husz-huszonkét mázsa vöröshagymát készít elő szállításra./mti/

--

11.10/a

- 17 -

ME

bb 31. a magyar-szovjet baráti társaság

sk-lm -cz

1965. szeptember 15.

a nagy érdeklődésre tekintettel szeptember 22-ig meghosszabbította az orosz nyelvtanfolyamok hallgatóinak beiratkozását. a beiratkozás helye: 7. kerület, gorkij-fasor 45./mti/

-. -

bb 32. koszorúzás a hősök terén

di/lk-lm -cz

1965. szeptember 15.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége, élén dang kuang minhhel, a front központi bizottsága tagjával, a délvietnami nemzeti felszabadítási front moszkvai képviselőjének vezetőjével szerdán megkoszorúzza a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművét. jelen volt bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkár-helyettese, koltai ferencné, a magyar szolidaritási bizottság titkára és a külügyminisztérium több képviselője. ott volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 33. halálos baleset felsőgallán

vid j-lm sr

1965. szeptember 15.

a felsőgallai autóbusz-végállomáson szladek lászló gépkocsivezető az aköz tulajdonát képező autóbust egy lejtőn gurítással akarta elindítani. az indulás előtt nem győződött meg arról, hogy a gépkocsi levegőtartályában elegendő-e a levegő, s amikor a lejtőn fékezni akart, a fékberendezés felmondta a szolgálatot. az autóbust hirtelen a gyalogjáróra vezette, ahol balogh józsef 25 éves anarcsi és sárközi károly 43 éves tatabányai lakosok haladtak. balogh józsefen az autóbusz kerekei keresztülmentek és a helyszínen meghalt, sárközi könnyebben sérült meg. a rendőrség szladek gépkocsivezetőt őrizetbe vette és vizsgálatot indított./mti/

-. -

11.30/a

- 18 -

bb 34. teljesítették évi vállalásukat a tatabányai cementgyár dolgozói - cementszállítmányok az árvizsújtotta területekre

vid lk szb ki

1965. szeptember 15.

a tatabányai cement- és mészművek dolgozói az év elején tett vállalásukat az árviz idején növelték és úgy határoztak, hogy tízezer tonna cementet készítenek évi előirányzatukon felül. s orgalmazták a mennyiségi terv túlteljesítését azért is, mert a lábatlani és a bélapátfalvai cementgyárak dolgozói az árviz, illetve a sok eső következtében elmaradtak tervük teljesítésében. a tatabányai gyárban új műszaki megoldásokat vezettek be, csökkentették a veszteségmenteket, és gondosabb karbantartással növelték a berendezések kapacitását. így vállalásukat már most teljesítették, elkészítették a tízezredik tonna terven felüli cementet.

a gyár szállítási osztályának dolgozói erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a megtelt óriás-silókból mielőbb rendeltetési helyére kerüljön a cement. kevés a vasuti kocsi, ezért fokozták a közuti, gépkocsival történő szállítást. megszervezték a rendszeres vasárnapi rakodást is. az árvizsújtotta területekre soron kívül küldenek cementet. a külön kéréseket is messzemenően figyelembe veszik. a lakóházak újjáépítésénél ugyanis általában nincsenek megfelelő tárolók, ezért az építők kisebb, de gyakoribb szállítmányokat kérnek. a tatabányai gyár a kéréseknek megfelelően küldi a cementet az árvizsújtotta területekre./mti/

-. -

bb 35. félmillió forint megtakarítás - hajókiemelésnél

vid lk-lm ki

1965. szeptember 15.

a tápéi téli kikötőben két éve elsüllyedt sajó nevű gőzhajót a tervezett harminc nap helyett öt nap alatt emelték ki a tiszta mélyéből a hidépitő vállalat vízi és robbantási építészeti vezetőjének dolgozói. az eredeti terv víz alatti vágást és robbantást írt elő a hajóroncs kiemelésére. somoskövi albert építészvezető ehelyett új módszert dolgozott ki. tervei alapján a buvárok a hajó lakórészét és más helyiségeit elzárták. a lejárati ajtókra kalodát építettek, amely a víz fölé emelkedett. kiszivattyúzták a vizet, amelynek helyét levegő foglalta el, s uszódaru segítségével a hajó szinte önmagától emelkedett a felszínre.

a kiemelt hajót a szegedi kikötőhöz vontatták, s ott darabolják fel. az új kiemelési módszerrel félmillió forintot takarítottak meg a hidépitő vállalat dolgozói./mti/

-. -

2.35/a

- 19 -

bb 36. budapestre érkezett a román külügyminiszter

bc/gg szb zs

1965. szeptember 15.

maiorescu
corneliu ~~maiorescu~~, a román szocialista köztársaság külügy-
minisztere és kísérete szerdán péter jános külügyminiszter
meghívására baráti látogatásra magyarországra érkezett.

fogadtatására a nyugati pályaudvaron megjelent mód péter,
a külügyminiszter első helyettese, bojti jános külügyminisz-
terhelyettes, vince józsef hazánk romániai nagykövete, s a
külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen
volt mihail rosianu, a román szocialista köztársaság magyaror-
szági nagykövete, valamint a román nagykövetség diplomáciai
munkatársai. /mt1/

-. -

bb 37. sajtótájékoztató a háztartási hűtőgép ellátásról

t kf/kf szb vg

1965. szeptember 15.

a jászberényi hűtőgépgyár és a keravill vállalat a har-
minckettesek terén levő keravill üzletben szerdán közös sajtó-
tájékoztatót tartott a háztartási hűtőgép ellátással kapcso-
latos kérdésekről.

nagy kálmán, a hűtőgépgyár kereskedelmi osztályvezetője
egyebek között elmondotta, hogy az év végéig mintegy 75 000
„lehel,, kerül a belkereskedelembé és körülbelül 25 000 ex-
portra. a hazai ellátásra az idén nagyjából 70 literes hű-
tőszekrényt szállítottak, s a több mint 40 000 „kislehel,,
egész nyáron kapható volt. a tapasztalatok szerint azonban
azonos készpénzfizetési feltételekkel inkább a nagyobb típust
keresik a vásárlók. ennek megfelelően jövőre a kereskedelem
100 000 hűtőszekrényt, köztül már 80 000 - 85 000 százhuszli-
terest kért. a kis űrtartalmu hűtőgépek főleg olcsó áruk mi-
att kelendők. az üzem azonban a hűtőgépek „kisebbitésével,,
lényeges árváltozást nem tud elérni, ezért a jelenlegieknél
kisebb űrtartalmu típust nem terveznek. annál is inkább nem,
mert a tapasztalatok szerint a jövő az egész éléskamrát helyet-
tesítő nagy hűtőgépeké. a gyár elsősorban arra törekszik, hogy
a gépek szigetelő falvastagságának csökkentésével a jelenlegi
külső méret mellett nagyobb űrtartalmu hűtőgépeket alakítson
ki. később a maximálisan 200 literes magasított hűtőszekrények
- a háztartási hűtőkamrák - fejlesztésére is sor kerül.

/folyt.köv./

13.00/a

- 20 -

mt1

bb 37., /sajtótájékoztató... 1. folyt./- szb

a gyár a ravill nagykereskedelmi vállalattal megállapodott
abban, hogy budapestre nem vasuton, hanem gépkocsikkal fuvaroz-
zák a kényes hűtőberendezéseket. az elmúlt hetekben mintegy
5 000 gépet szállítottak ilymódon közvetlenül az üzletekbe és
a kiskereskedelem raktáraiba, s egyetlen gép sem sérült meg.

az üzem szakemberei részletes tájékoztatást adtak a jelen-
leg forgalomban levő hűtőgépekről, a közöttük levő különbségek-
ről. elmondották például, hogy az új típusu 120 literes „lehel,,
külsőre semmi változást nem mutat, kisebb kompresszora, zárt
hátsó része azonban még biztonságosabb üzemeltetést tesz lehe-
tővé, s áramfogyasztása is valamivel kevesebb mint a régié. a
gyakorlatban mutatták be az üzem újdonságának, a lehel-zuzma-
ra fagyaltgépnek a szakszerű használatát. ezzel kapcsolatban
felhívták a közönség figyelmét a mellékelt használati utasi-
tás szigorú betartására.

végül a keravill vezetői az új s kevésbé ismert eladási
forma, a minta utáni árusítás tapasztalatairól számoltak be.
/mt1/

-. -

bb 38. országos etikai konferencia szegeden

vid tnésszb fm

1965. szeptember 15.

szerdán a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületé-
nek aulájában háromnapos országos etikai konferencia kezdődött
a művelődésügyi minisztérium marxizmus-leninizmus osztálya eti-
kai albizottságának rendezésében. a tanácskozáson hazánk felső-
oktatási intézményeinek e témakörrel foglalkozó csaknem 150
előadója, illetve kutatója vesz részt.

szerdán délelőtt dr. kalocsai dezső kandidátus „az egyéni
és közérdek harmóniája alakulásának problémái a szocializmus
viszonyai között,, , dr. kovács ferenc kandidátus „az anyagi
érdekeltség és a szocialista tudat,, , dr. garai lászló kandi-
dátus „kispolgárság és cinizmus,, ~~szegedi~~, dr. farkas endre
kandidátus „a marxista antropológia mint az etika egyik elmé-
leti forrása,, , és dr. osváth károly főorvos „csoportos
pszichológiai kísérlet az ifjúság erkölcsi szemléletének tanul-
mányozására,, címmel tartott előadást. /mt1/

-. -

13.25/a

- 21 -

mt1

bb 40. a szabolics megyei tanács és a megyei népfront bizottság együttes ülése

vid j szb fm

1965. szeptember 15.

a szabolics-szatmár megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága szerdán együttes ülést tartott nyiregyházán. az ülésen megvitatták a népfrontbizottságok és tanácsok együttműködését, a gazdasági, kulturális feladatok megoldásában és a szocialista demokratizmus kiszélesítésében. a jelentés - amelyet különbizottság készített előzetes és sokoldalú helyszíni vizsgálatok alapján - megállapította, hogy az együttműködés az utóbbi időben számos területen javult, és eredményesebb, mint a korábbi években volt. ennek hatásaként tartalmasabb a tanácsok gazdasági-szervező és kulturális-nevelő munkája, tovább mélyült a szocialista demokratizmus. különösen gyümölcsöző a közös tevékenység a termelészövetkezeti demokrácia kiszélesítésében, a közös gazdaságok szakember-ellátásának biztosításában, a technika és a tudomány eredményeinek felhasználásában, a munkaverseny, a szocialista brigádmozgalom elterjesztésében, a községfejlesztési feladatok tervezésében, a társadalmi munka szervezésében, az általános és szakmai oktatás segítésében, az olvasómozgalom terebélyesedésében, az ismeretterjesztésben. a jó együttműködés eredményét néhány példa is híven tükrözi. az elmúlt két évben például 334 olyan tapasztalatcserét rendeztek, amelyen a közös gazdaságok vezetői és tagjai ismerkedtek meg a tudományos módszerek gyakorlati alkalmazásával. a termelészövetkezetekben az idén már 130 brigád tűzte ki célul a szocialista cím elnyerését, négy évvel ezelőtt mindössze 30 ilyen brigád volt. a községfejlesztési munka megkezdése óta a megye lakossága - a tanács- és a népfronttagok közreműködésével és példamutatásával - 73 millió forint értékű társadalmi munkát végzett.

az együttes ülés határozata szerint - a még jobb eredmények elérése érdekében - a jövőben szorosabb összefogásra van szükség a helyi iparpolitikai feladatok megtervezésében, végrehajtásában, az egészségügyi tennivalók megoldásában, a tanácsstagok és állandó bizottságok munkájának segítésében, a beszámolók és fogadóórák előkészítésében, a végzett társadalmi munka elismerésében, megbecsülésében. /mti/

--

13.00/lm

-22-

bb. 41. időjárásjelentés

lk/.a

1965. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. szeptember 15-én, szerdán 13 órakor:

hűvös éjszaka, kellemes nappal

a ma reggeli időjárási helyzetkép szerint az ötvenedik szélességi körtől északra ciklon-randszerek haladnak nyugatról keletre. a velük együtt mozgó hűvös légtömegek már az urai hegységig jutottak előre és fokozatosan kiszorították a nyári meleg levegőt. az ötvenedik szélességi körtől délre magas légnyomású képződmény épült fel, benne csendes, általában derült az idő, erős éjszakai lehüléssel, reggeli ködökkel, 20 fok körüli legmagasabb hőmérsékletekkel.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzetből a déli megyéket kivéve többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. öt millimétert meghaladó mennyiséget csak egy-két helyről jelentettek, nevezetesen kunszentmiklósról 6, tiszabecsről 8, mátészalkáról 10 millimétert. a hőmérséklet tegnap napközben 17-23, de sajtó-hernád völgyében és azok tiszai torkolatvidékén a napsütés teljes kimaradása miatt csak 14-16 fokig emelkedett. ma hajnalra 6-11 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt helyenként a visszamaradt köd; néhány helyen a reggeli ködből keletkezett, alacsony felhőréteg korlátozta a napsütést. ennek következtében 11 óráig ezeken a helyeken csak 12-16, a napsütéses területeken ellenben 17-20 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet középértéke 14.5 fok volt, 2,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 17 fok.

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. gyenge, napközben megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. sok helyen lassan múló hajnali köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 323 centiméter. /mti/

13.040/a

- 23 -

bb 39. „vendégszereplésre,, indult a kohó- és acélolvasztó modell

vid lk szb ki

1965. szeptember 15.

a diósgyőri kohászati muzeum három értékes darabját, az egyik nagyolvasztó, valamint a 180 tonnás buktatható martin-kemence és a tiz tonnás ivfényes kemence modelljét, szerdán tehergépkocsira rakták és utnak indították budapestre. a modellek a kgst országok automatizálási konferenciáján „vendégszerepelnek,, majd az ügyes konstrukcióju, az eredetiekhez viszonyítva miniatűr berendezések fénygrafikai megoldással, fényhatás segítségével, illetve ömniköddön mutatják be, teszik szemléletessé a vas- és acélolvasztás közben végbemenő folyamatokat. /mti/

..-

bb 42. az ember és a víz párharca - negyedszer szántják az idén a dráva-menti földeket

vid k/sk-lm la

1965. szeptember 15.

a dráva-menti falvak határában június eleje óta tart az ember és a víz elkeseredett párharca. a folyó - szinte menetrendszerűen - minden hónap elején kiáradt: júniusban, júliusban, augusztusban és szeptemberben. az áradások idején körülbelül 10 000 holdnyi terület került víz alá, aminek háromnegyed része szántó. mivel mind a négy alkalommal ugyanazokat a földeket borította el a víz, a károk mértéke nem fokozódott jelentősen. annál több időt, emberi és gépi erőt fordítottak arra, hogy a víz levonulása és a talaj felszáradása után újra felszántásuk a földeket. a legutóbbi - szeptember 7. és 11. közötti - áradás több termelészövetkezetben újra elborította a már megszántott és műtrágyázott földeket. a víz ugyan néhány nap alatt levonult az elöntött területekről - csupán kisebb vízfoltok maradtak vissza - a talaj azonban igen lassan szárad. egyes helyeken a lánctalpas és négykerék-meghajtású traktorok már megkezdtek a felszikkadt táblák művelését. immár negyedszer szántják ezeket a földeket június óta - remélhetően utoljára az idén. az agronómusok megvizsgálták a talajt és megállapították, hogy a finom hordalék teljesen eltömitette a talajpórusokat. ezért a szokottnál gondosabb munkát végeznek a traktorosok a négyszeresen vízjárta táblákon. az ár sok szervesanyagot is szállított ide, ami műtrágyával kiegészítve számottevően javítja majd a folyó-menti földek termőképességét. a vízborította terület egyharmadát - ha csak újabb áradás nem jön - szeptemberben és októberben gabonával vetik be, a többit azonban csak novemberben vagy decemberben lehet megművelni és ide tavasziak kerülnek majd. /mti/

..-

13.456/a

- 24 -

ME

bb 43. exportmodell-bemutató

t sz/lk-lm vg

1965. szeptember 15.

az exportra tervezett ruházati cikkek mintadarabjaiból az okisz népköztársaság uti bemutató termében kiállítást rendezett a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetsége. a szövetséghez tartozó ktsz-ek az idén 260 millió forint értékű ruházati terméket, köztük egymillió női ruhát adnak át az exportáló külkereskedelmi vállalat, a hungarotex modex részlegének. a jövőben tovább akarják fokozni az exporttevékenységet és a kiállításon azok a modellek láthatók, amelyek a külföldre kerülő legújabb kollekciókhoz tartoznak.

a kiállítást szerdán megtekintette több baráti ország budapesti kereskedelmi képviselőjének vezetője, akik számára külön kis divatbemutatót is tartottak. /mti/

..-

bb 44. megkezdődött a 3. magyar haematológiai kongresszus

t di/tm-lm zs

1965. szeptember 15.

szerdán a magyar tudományos akadémián 160 külföldi és 250 magyar szakember részvételével megkezdődött a 3. magyar haematológiai kongresszus. megjelent a tanácskozáson dr. rusnyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke is. dr. bartha imrének, a magyar haematológiai társaság elnökének bevezető szavai után dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter üdvözölte a kongresszus résztvevőit. egyebek között hangsúlyozta, hogy a haematológia hazai művelői az elmúlt két évtizedben mind az elméleti kutatásokban, mind pedig a gyakorlati munkában egész sor kiváló eredménnyel gazdagították a tudományt.

-kongresszusuk - folytatta ezután - a magyar haematológia újabb mérőkövének ígérkezik. bizunk abban, hogy eredményei hozzájárulnak az egyetemes tudomány fejlődéséhez is. örülnénk, ha a tanácskozás - a tudományos kutatást és a gyakorlati munkát felölelő tapasztalatcserén kívül, - a haematológia és az egész orvostudomány hasznára továbbmélyítené a szakemberek személyes kapcsolatait is.

/ folyt.köv./

14.20/a

- 25 -

ME

bb. 44./ megkezdődött..... folyt./-mlm

S. I. de Vries, az európai haematológiai társaság elnöke a nemzetközi teatület képviselőjeként köszöntötte az ülés résztvevőit, majd három szekcióban megkezdődött a tanácskozás. A négynapos kongresszuson csaknem 140 előadás hangzik el, s ezeknek mintegy felét a 19 országból érkezett külföldi szakemberek tartják. A napirenden szereplő témák felölelik a vérfehérjékkel kapcsolatos kutatásokat, a vérképző-rendszer rosszindulatú daganatos betegségeivel kapcsolatos legújabb megállapításokat és a vérkonzerválás korszerű eljárásait, időszerű kérdéseit, az előadásokon kívül - ugyancsak a kongresszus programjában - két kerekasztal-beszélgetésre kerül sor, amelyen a magyar és külföldi szakemberek a lépeltávolítás javallatairól és a vérátömlesztés szervezeti, valamint egyéb gyakorlati feltételeiről folytatnak véleménycserét. A szakemberek ezenkívül megtekintik a haematológia magyar gyártmányú berendezéseiből az országos vérellátó szolgálat központi kutató intézetében rendezett kiállítást.

/az utolsó mondat 20 h-ig embargós!/

a 3. magyar haematológiai kongresszus elnöksége szerdán este a gellért-szállóban fogadást adott a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére./mti/

-. -

bb 45. szeptember 28-án ülést tart a fővárosi tanács - a beruházások problémáival, az intézeti nevelés fejlesztésével foglalkozott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/tné szb zs

1965. szeptember 15.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott, s a többi között a soron következő tanácsülés előkészítésével foglalkozott. A fővárosi tanácsstagok plénumát szeptember 28-ára hívják össze. A tanácsstagokat Sáriós István, a végrehajtó bizottság elnöke tájékoztatja majd a tanács munkával kapcsolatos legújabb határozatokról, áttekintést ad a városfejlesztés, a közlekedés, a lakásügy, a közművesítés helyzetéről, problémáiról. A plénumon megvizsgálják azt is, hogyan alakult a fővárosi tanács költségvetési gazdálkodása és hogyan fejlődött a lakosság ellátása a második ötéves terv eddig eltelt időszakában. Napirenden szerepel továbbá a népi ülnökök munkájáról és az ipari állandó bizottság tevékenységéről szóló jelentés, valamint a tanács munkáinak több más időszerű kérdése is.

/folyt. köv./
14.50/a

14.50/a

- 26 -

bb 45. /szeptember 28-án... 1. folyt./- szb

A továbbiakban megvizsgálta a végrehajtó bizottság a nagyobb beruházások, vállalati felújítások és a községfejlesztési programban szereplő építkezések helyzetét. A tervosztály beszámolt a kiemelt beruházások - a 11. kerületi kenyérgyár, a pátyolat-nagymosoda, az óbudai autóbuszgarázs, az albertfalvai felüljáró és más, nagy létesítmények - jelenlegi helyzetéről, s felhívta a figyelmet a munkát késleltető nehézségekre is. A lakótelepek ellátását szolgáló 30. üzlet, illetve más járulékos létesítmény közül például 16 nem készül el az előírt határidőre, a lakótelepi építkezések elhúzódása miatt.

A fontosabb közlekedési útvonalak korszerűsítése, a járműpark fejlesztése tervszerűen, gyors ütemben halad. A baross-tér, a boráros-tér, a soroksári út rendezésének, továbbá a hegyalja út csomópont, a hungária körúti közúti felüljáró és a 2-3. számú autópálya bevezető szakaszának beruházási programja folyamatosan készül. A budapesti helyiérdekű vasút 133 millió forintot költ a vágányok korszerűsítésére és járművek felújítására. A fővárosi autóbuszüzem 95 csuklós és 145 egyéb autóbuszt újít fel az idén, az autótaxi vállalat 90 személygépkocsit helyezett üzembe fél év alatt. A lakásépítésben újabb előrelépést jelent a kelenföldi új városnegyed építése. Három épület alapozását már megkezdték, - az idei tervben hat, egyenként 180 lakásos tömb építésének megkezdése szerepel. A főváros más pontjain is program szerint halad a munka, s az előirányzott 2045 tanácsai és 2048 szövetkezeti lakás átadása az év végéig biztosítottak látszik.

Ezután a nevelőotthonok szervezeti fejlesztéséről szóló előterjesztést tárgyalták meg. A főváros 42 nevelőotthont tart fenn, közülük nyolc átmeneti, a többi állandó jellegű. A gyermek- és ifjúságvédelem fejlődése korszerűbben szervezett nevelőotthoni hálózat, a gondozott gyermekek sajátos körülményeihez jobban alkalmazkodó intézmények kialakítását teszi szükségessé. Ezért már az idei tanévben szűrő és tanácsadó állomást szerveznek a fővárosi gyermek- és ifjúságvédő intézetben. Ezzel megszűnik majd az eddigi helytelen gyakorlat, hogy a gyermekek alaposabb vizsgálat nélkül kerültek különböző intézetekbe, vagy a kijelölt nevelőszülőkhöz. A szűrő és tanácsadó állomás megvalósításával szakszerűbbé válik a lakóterületi gyermek- és ifjúságvédelmi munka, s tovább lehet javítani az állandó nevelőotthonok gondozó tevékenységét is. Az állami ellátásban részesülő, ugynevezett tulkoros lányok részére külön nevelőotthont létesítenek, s kihelyezett tanműhelyekben gondoskodnak a növendékek szakmai képzéséről.

/folyt. köv./
14.55/a

14.55/a

- 27 -

bb 45. /szeptember 28-án... 2. folyt./- szb

a fővárosi tanács a balatonszabadi szot gyermeküdülőt a tanév hónapjaiban fiu-nevelőotthonként használja majd, s az intézményben 210 gyermek elhelyezését, általános iskolai és nevelőotthoni foglalkoztatását biztosítja. egész-hetes ellátást nyújtó otthont is szerveznek olyan gyermekek számára, akiknél nem okvetlenül szükséges az állami gondozásba vétel, de a szülők nagy elfoglaltsága, vagy egyéb ok miatt az otthoni nevelésre nincs mód. Leányok részére még ebben a tanévben, fiuknak a jövő esztendőben rendeznek be ilyen intézetet. /mti/

bb 46. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége a kelenföldi textilgyárban

t di/lk szb zs

1965. szeptember 15.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttsége szerdán ellátogatott a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi textilgyárába. részt vett a látogatáson gál László, a szakszervezetek országos tanácsának titkára és Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. nagy józsefné igazgató ismertette az üzem fejlődését, munkáját és eredményeit, majd rövid gyárlátogatás következett.

a vendégek, akiket mindenütt őszinte szeretettel és barátsággal köszöntöttek a dolgozók, megtekintették a pamutelőkészítőt, a szövődét és a több mint 80 millió forintos költséggel épített korszerű új fonodát. nagy érdeklődéssel szemlélték a hatalmas gépsorokat, s elbeszélgettek a szorgoskodó munkásasszonyokkal. a fonóda március 15. ifjúsági brigádjának naplójában kedves sorokkal örökítették meg a látogatás emlékét.

a tisztító üzemenként csarnokában rendezett röpgyűlésen Berger antalné, az üzemi pártbizottság titkára köszöntötte a testvéri vietnami nép képviselőit. hangsúlyozta: a magyar munkások, egész dolgozó népünk őszinte rokonszenvvel és együttérzéssel figyelik a vietnami hazafiak nagyszerű helytállását.

- elítéljük az imperialista agresszorok barbár támadásait, s őszintén kívánjuk, hogy a vietnami nép igazságos ügye mielőbb győzelmeskedjék, - mondotta többek között.

/folyt.köv./

15.10/-n

15.10.20

-28-

bb 46. /a dél-vietnami...1.folyt./-lm

szavaira, Dang Quang Minh, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja, a delegáció vezetője válaszolt: tolmácsolta a vietnami nép, a felszabadítási front harcosainak és a wei mei-text textilgyár munkásainak üdvözlését, majd hangsúlyozta:

- népeinket a testvéri barátság szálai fűzik össze, s ez az imperialista elnyomókkal vívott sok évtizedes küzdelemben, a szabadság, a függetlenség, a béke őszinte szeretetében gyökerezik. tudjuk, hogy a magyar munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek ezekben a nehéz napokban is mellettünk állnak, nagyszerű példáját adják a proletárinternacionalizmusnak, s arkölcsei, anyagi támogatásukkal segítik harcunkat. népünk erőt merít e szolidaritásból is és a szovjetunió, a többi szocialista ország, az egész haladó emberiség támogatásával súlyos csapásokat mér a betolakodókra, - mondotta többek között, majd a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front sikeréről szólott.

- igazságos ügyért, népünk szabadságáért, függetlenségéért harcolunk, s mindaddig nem tesszük le a fegyvert, amíg ki nem üzzük hazánk földjéről az agresszorokat, - mondotta befejezésül a röpgyűlés résztvevőinek hosszantartó, lelkes tapsa közben. /mti/

..-

bb 48. tizenháromezer vagon buza a szolnok megyei magtárakban
vid ká/sk-lm -cz

1965. szeptember 15.

szolnok megyében befejezéshez közeledik az idei buza-termés átvétele. a malomipari és feldolgozó vállalat raktáraiba eddig több mint 13 000 vagon kényérnekvalót szállítottak a termelőszövetkezetek. a szerződött mennyiség után a közös gazdaságok minden esetben nagyüzemi felárat kaptak. a kifizetett felár összege megközelíti az egymillió forintot. a termés betakarítás után több szövetkezet pótszerződést kötött, így mégdon a tervezettnél 2000 vagonnal több buza kerül az állami raktárakba. a legtöbb buzát eddig a mezőhéki táncosics tsz értékesítette, mintegy 300 vagonnal. /mti/

15.15/-n

15.15.20

-29-

bb.47. előadások az iszap biológiai és gyógyászati hatásáról a nemzetközi Lápkongresszus szerdai ülésén

t ie/tm n ká

1965. szeptember 15.

a ix. nemzetközi Lápkongresszus szerdai ülésén csaknem ötven előadás hangzott el s ezek közül több mint 20 az eloxidálódott tőzeg, azaz az iszap gyógyászati jelentőségével és alkalmazásával foglalkozott. az iszapkezelés ugyanis - mint azt több előadás leszögezte, - azok közé az ősi gyógymódok közé tartozik, amelyek hatásmódját a legújabb kutatási eredmények magyarázták és magyarázzák meg. az újabb vizsgálatokból már nyilvánvaló, hogy az iszapkezelés nemcsak alkalmazása helyén fejt ki hatást, hanem a gyógyeredményeket döntően befolyásolva kihat az egész szervezetre. a kongresszus több előadása számolt be az iszap korábban ismeretlen kémiai hatásáról is. eddig az iszapkezelést csak a hőkezelés egyik speciális formájának tekintették. a hévizi iszapos forrástóban azonban az indifferens hőmérsékletű fürdők is olyan biológiai változásokat eredményeztek a betegek szervezetében, amilyenek más vízű, de azonos hőmérsékletű fürdőkkel nem válthatók ki. több hazai és külföldi előadó ismertette az iszap baktericid és bakteriostatikus/baktériumölő és baktérium bénító/ hatását ki-mutató vizsgálatok eredményeit. a legújabb kutatások szerint az iszap hormonhatású anyagokat is tartalmaz: több országban végzett állatkísérletek igazolják, hogy a szervezetbe juttatott lápos anyag serkenti az ivarhormonok működését.

az előadások egy része mindamellott azt is hangsúlyozta, hogy az iszap gyógyító hatásának okát az iszap összetételét, alkotó részeit, az orvostudomány még távolról sem ismeri pontosan, s a számtalan nyitott kérdés megválaszolásához további kutatásokra, valamint más tudományágak közreműködésére is szükség van.

a kongresszuson résztvevő orvosok szerda délután a balneológia nőgyógyászati vonatkozásairól tárgyaltak a hévizi szanatóriumban. az ülés helyének megválasztása is aláhozta a tanácskozás egyik legfontosabb megállapítását, amely szerint a fürdőhelyi iszapkezelés komplex módon hat a nőbetegek gyógyulására. ebben fontos tényező, hogy a beteg kikerül megszokott környezetéből, s ehhez járul még a fürdőhely geopszichés hatása, a földrajzi környezet, a táj szépsége kedvezően befolyásolja a kedélyállapotot és így a vegetatív idegrendszert. ez mintegy kiegészíti, sőt fokozza az iszapkezelések hormonális és egyéb fiziológiai hatását.

szerdán délelőtt külön tanácskozást tartottak az állatorvosok is a tőzeg állattenyésztési és állategészségügyi szerepéről. az egyik csehszlovák előadó olyan kísérletsorozat eredményeit ismertette, amelynél a beteg állatok itatóvizébe kevert tőzegviz gyulladási-ellenes és baktériumölő hatást fejtett ki serkentette a vitamin-képződést, s ezáltal meggyorsított a hizó állatok súlygyarapodását.

a ix. nemzetközi Lápkongresszus tudományos szekció-ülései szerdán délután befejeződtek. a kongresszus eredményeit összegező plenáris záróülést csütörtök délután budapesten a magyar tudományos akadémia dísztermében tartják./mti/

15.24/-n

-30-

bb.49. bucsuznak a fecskék - késnek a ludak

vid/ká sk n cz

1965. szeptember 15.

bucsuznak a fecskék. szeged belvárosában a vezetékeken, az épületek párkányain egyes csapatokban gyülekeznek, s az előőrsek már elindultak. a késői, másodszori költők még várnak egy keveset, eelőbb szárnyra bocsátják fiókáikat. őszi képet nyújt a fehérteji rezerváció is. az itteni élővilágon jól tükröződik a csapadékca esztendő: szokatlanul megsaporodtak a vízi madarak. tízezer számra uszkálnak, röcködnek a szárcsák, a tőkés- és fűtyülő récék, s más folyton érkező északi lakók. hazai sirályaink rendre elvonultak, de legalább annyi vendégsirály jött helyükbe a balti-tenger partjairól. megjelent néhány halfarkas, s a kaspi-tenger jellegzetes madarait, a kőborló lócséreket is megfigyelték a tavak felett.

amilyen sok a sirály és a réce, annyira megcsappant a gének száma. késnek a ludak is. lehetséges, hogy az időjárás okozta évszak-eltolódást érzik a madarak./mti/

bb.51. a mahart közleménye

k hbj/tm n vg

1965. szeptember 15.

a mahart közli, hogy a munkaszüneti napok 6 óra 30 perckor budapest-leányfalu-budapest között közlekedő járatát beszünteti. a hajó szeptember 19-én már nem jár.

közli továbbá, hogy szeptember 20-tól kezdődően budapesten a vizibuszok csak munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon közlekednek./mti/

bb.53. bíró józsef, külkereskedelmi miniszter bécsbe utazott

k hné/n vg

1965. szeptember 15.

bíró józsef, külkereskedelmi miniszter dr. fritz bock, osztrák kereskedelem- és ujjáépítésügy miniszter meghívására szeptember 15-én néhány napos hivatalos látogatásra bécsbe utazott. a magyar külkereskedelmi miniszter bécsi tartózkodása során hivatalos megbeszéléseket folytat a két ország közötti kereskedelem fejlesztéséről és egyben megtekinti a bécsi őszi vásárt./mti/

15.34/-n

15.24/-n

-31-

bb. 50. borsodi mezőgazdasági szakemberek vas megyében

vid ká/sk/gy/cz

1965. szeptember 15.

háromnapos tapasztalatcserére vas megyébe látogatott a borsod megyei népfront-bizottság mezőgazdasági szakemberekből álló küldöttsége. a vendégeket szerdán szombathelyen az őrsgében folyó nagyarányú talajjavítási és vizgazdálkodási munkákról tájékoztatta brodzky béla, a munkálatok vezetője. a talajjavítás a megye mintegy 90 községét érinti, s ebben az évben több mint 40 millió forintot fordítanak erre a célra. többek között 22 millió forintot költöttek kémiai javításra, 10 000 holdon végeznek meszeztést, 2 000 holdon 50 centiméter mélységben lazítják a talajt, 2 000 holdon vakondréznek, 166 műtárgyat - csőátereszt, kis hidat - építenek meg. a munkák méreteire jellemző, hogy az idén gépi és kézi erővel 330 000 köbméter földet mozgatnak meg. a vendégek csütörtökön az őrsgébe látogatnak, pénteken a hazafias népfront vas megyei bizottsága baráti találkozót rendez részükre./mti/

..

bb.56. megkoszorúzták harmat imre színpadi szerző sírját

k ol/gg n fm

1965. szeptember 15.

szerdán a rákoskeresztúri temetőben a magyar népköltészet zenei alapjának nevében gyöngy pál helyezte el a megemlékezés koszorúját a 25 éve elhunyt harmat imre színpadi szerző, zene-szövegíró sírján. a kegyeletos aktusnál jelen volt honthy hanna, eisemann mihály, valamint zenei és színházi életünk több más neves képviselője. a barátok és pályatársak nevében fényes szabolcs mondott megemlékező beszédet, méltatta harmat imre munkásságát, aki ábrahám pál, eisemann mihály, komjáti károly és fényes szabolcs több nagyszerű színpadi művének szövegírója más sikeres daraboknak szerzője volt./mti/

..

15.40/-n

-32-

1549 2. sz.

bb. 52. az őszi forgalmat segítő munkáról tanácskozott a szakszervezetek baranya megyei tanácsának elnöksége

vid lk/kl/gy/cz

1965. szeptember 15.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsának elnöksége szerdai ülésén az őszi forgalmat segítő szakszervezeti munkáról tanácskozott. az ülésen részt vettek a szomszédos tolna és somogy megyék szmt titkárai is. a dél-dunántúlon minden eddigénél nagyobb feladatot jelent az őszi cselesforgalom lebonyolítása. ez egyrészt abból adódik, hogy az előző évhez képest nőtt a továbbításra váró áru mennyisége, másrészt a dunai árvíz miatt nem sikerült a terv szerint elvégezni az előszállításokat. a négy megyére kiterjedő pécsi vasutigazgatóság például 272 000 tonna áru - többek között vasérc, kavics, homok, téglák, feketeszén - elszállításával adós.

a feladatok teljesítése, az elmaradás pótlása érdekében szorosabb kapcsolatot építenek ki a szállítató és a közlekedési vállalatok szakszervezeti bizottságai, aktivistái között. a közgazdasági bizottságok szakmanként ütemtervet készítettek az őszi forgalmat segítő szakszervezeti munkáról. a jövőben az üzemek termelési tanácskozásaira meghívják a szállító vállalatok képviselőit, s ugyanez fordítva is megtörténik. a vasutasok szakszervezetének pécsi területi intéző bizottsága felhívásban kért segítséget a rakodás gyorsításához, a vasárnapi és éjszakai rakodás fokozásához. a vasutas szakszervezet segítséget nyújt a szolgáltatási ágak közötti együttműködés jobb megszervezéséhez, a mozdonyra várás megszüntetéséhez, a mosótelepeken és a kocsijavító műhelyekben a kiszolgálás gyorsításához. figyelemmel kíséri, hogy vágányzár, lassujel csak a legszükségesebb esetekben forduljon elő és felesleges menetek ne zavarják a vonatforgalmat. a kocsik megfelelő összeválogatásával növelni kívánják a vonatok átlagos terhelését./mti/

..

bb. 54. a fővárosi emlékmű felügyelőség

k tf/tf/sr/gy/cz

1965. szeptember 15.

közl, hogy szeptember 20-tól a vi. kerület liszt ferenc tér 10. szám alatti új helyiségében folytatja munkáját. telefon-érdeklődők a 210-833 számot tárcsázzák./mti/

..

15.54/-n
1600 2. sz.

-33-

bb.55. budapesten rendezik a tudományos munkások világszövetségének szimpóziумát

1 sl/tné n vg

1965. szeptember 15.

a tudományos munkások világszövetsége szeptember 20 és 23 között budapesten tartja legközelebbi szimpóziумát, a tanácskozást a világszövetség tagjaként a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége rendezi.

dr. valkó endre, a mtesz főtitkára elmondotta, hogy a világszövetség létrehozását a második világháború után joliot curie és több más közismert tudós kezdeményezte azzal a céllal, hogy a világ fontos kérdéseinek megoldásában ilymódon is részt vegyenek a szellem emberei. a szövetség tagjai között a világ minden részének tudósai megtalálhatók, magyarok és szovjetek ugyanugy, mint az angol, a görög, a dán, vagy az arab szellemi élet ismert személyiségei. a mostani tanácskozásokon 52 ország tudósai vesznek részt - körülbelül 180-an - s ezuttal a fejlődésben lévő országok tudományos életének helyzetével, a nemzetközi együttműködés elmélyítésének kérdéseivel foglalkoznak. szóba kerülnek a nemrég felszabadult országok tudományos kutatómunkájának kérdései, iparuk, mezőgazdaságuk, közlekedésük és egészségügyük fejlesztésének tudományos problémái, a káder nevelés feladatai. az elhangzó előadásokat írásban is megkapják az érdekeltek, hogy a tudósok véleményét az érintett országok felhasználhassák gazdasági életük kialakításához.

a tudományos ülészek befejezéseként kerül sor a közgyűlésre, ahol újjá választják a világszövetség vezető szerveit./mti/

..

bb.57. országos lovasnapok kecskeméten - magyar fogatderby, a lovasiskolák bemutatója, nemzetközi ifjúsági versenyek szeptember 16-19-ig

1 cs/hné n ká

1965. szeptember 15.

nagyszabású látványos lovas sportversenyeket, bemutatókat rendeznek kecskeméten szeptember 16-19 között a hagyományos országos lovasnapok keretében. csütörtökön a magyar derby verseny-számaival kezdődik a lovasnapok gazdag programja, majd a következő négy napon a lovasiskolák díjlovagló csapatbajnoksága, illetve egyéni díjlovagló bajnoksága és ugróversenye, a nemzetközi ifjúsági verseny, a nemzetközi csapatverseny, a négyesfogatok akadályversenye, a magyar ugróderby számai, a magyar lovas népi együttes bemutatói kerülnek sorra. a versenyek az első három napon reggel 8-kor, vasárnap pedig 9 órakor kezdődnek./mti/

..

16.00/-n

1606 222

-34-

bb. 59. sikerrel zárultak a nyugat-dunántúli nyári kulturális rendezvények

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 15.

a nyugat-dunántúli intéző bizottság kulturális szakcsoportja szerdán plenáris ülést tartott szombathelyen. győri, soproni, mosonmagyaróvári, szombathelyi, kőszegi idegenforgalmi szakemberek tanácskoztak az idei nyári kulturális rendezvények tapasztalatairól és a jövő évi tervekről. megállapították, hogy a soproni, szombathelyi és kőszegi kulturális programok nagy sikerrel zárultak. a soproni nyári egyetemnek 40 külföldi és többszáz hazai résztvevője volt. a szombathelyi savaria-karnevál méltó helyet foglalt el a hazai nagy városrendezvények sorában.

az 1966-os programról még nem döntöttek véglegesen. az már bizonyos, hogy sopronban ismét megrendezik az ünnepi hétéket, a nyári egyetemet, s több hangversenyre kerül sor. a város jelentős részt vállal az országos erdészeti egyesület százéves fennállásával kapcsolatos nagyszabású ünnepségek rendezéséből.

kőszegen a jövő farsang végén újra sor kerül a helyi, több mint százéves concordia-dalárda nemzetközi báljára, a husvéti nemzetközi autóstalálkozóra, a vas megyei természetvédelmi hétre, szombathelyen - az isis-szentélyben - a varázsfuvola című opera előadására, savaria-karneválra. kőszegen nemzetközi ifjúsági találkozót és a nyári idény záróakkordjaként nemzetközi turista-bált rendeznek./mti/

..

bb. 58. békés megyéből elindult az idei év négyezredik termelőszövetkezeti utasa jutalomkirándulásra

vid ká/sk/gy/cz

1965. szeptember 15.

ország- és világjáró parasztlakosok lettek a békés megyei termelőszövetkezetek tagjai. azok is eljutnak hazánk különböző tájaira, továbbá olaszországba, franciaországba, görögországba és más államokba, akik azelőtt a körösökön túl nem jártak, a sikvidéken kívül más tájat nem ismertek. ebben az évben csupán a tit és az ibusz országjáró körutjára 100 autóbust igényeltek a közös gazdaságok. az orosházi új élet tsz tagjai az adriai-tengerparton jártak, a füzegyarmati vörös csillag tsz tagjai lengyelországban és a szovjetunióba kirándultak, sokan keresték fel az ndk legszebb városait, természeti szépségekben gazdag tájait.

szerdán a nyolcvankettedik különjáratu autóbust indult országjárásra. a békési viharsarok tsz 32 tagját vitte jutalomkirándulásra a hegyvidékre. az utazók között van az idei év négyezredik békés megyei termelőszövetkezeti utasa./mti/

..

16.20/-n

1606 222

-35-

bb. 60. ítélet halálos gázolásért

1 bc/tm/zs/gy/cz

1965. szeptember 15.

négyes közlekedési szabálysértés miatt bekövetkezett halálos baleset ügyében ítélték a pestvidéki járásbírósa, dóka zsigmond budapesti iskolaigazgató egy este személygépkocsiján hajdusoboszlóról a fővárosba tartott, az abony és cegléd közötti utszakason egy motorkerékpáros haladt vele szemben; fényjelzésére a gépkocsivezetője csökkentette a fényszóró-világítást, de változatlan - a látási viszonyoknak nem megfelelő - sebességgel vezetett tovább. a motorkerékpár mögül hirtelen egy fényszóróval világító gépkocsi bukkant elő, s megelőzte a motorkerékpárt. az erős fénytől dóka zsigmond elvakult, azonban nem állt meg, s két előtte haladó embert elütött. egyikük, jakab gusztáv, 25 éves méh-begyűjtő két lovat vezetett az utpadkán, s maga is megszegte a közlekedésrendészeti előírásokat, mert kivilágított lámpát kellett volna vinnie. a másik, schulcz pál 52 éves természetközvetkezeti tag mintegy 3 méterrel a lovak előtt ment és szintén szabálytalanul közlekedett: ugyanis a másik oldalon, a járművekkel szemben kellett volna haladnia. jakab gusztáv, súlyos sérülést szenvedett, schulcz pál pedig kórházba szállítás után meghalt.

a bíróság dóka zsigmondot - többek között figyelembe véve, hogy a baleset bekövetkezésében része volt a fényszóróval világító ismeretlen gépkocsivezetőnek, valamint a két gyalogjárónak - egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 61. tanácskozás a francia és a magyar gázipar együttműködési lehetőségeiről - francia delegáció látogatása hazánkban

1 szf/hné/vg/gy/cz

1965. szeptember 15.

magyar gázipari szakemberek múlt évi franciaországi látogatásának viszonzásaként a nehézipari minisztérium meghívására az elmúlt napokban francia gázipari szakemberek négytagú küldöttsége tartózkodott hazánkban, j. couturo ipar és kereskedelemügyi államtitkár vezetésével. a vendégek tanulmányozták a magyar gázipar helyzetét, fejlődését. tanulmányutjuk során meglátogattak több ipari üzemet, intézményt, többek között a fővárosi gázművek óbudai gázgyárát, a dunai kőolajipari vállalat épülő százhalombattai telepét, a dunamenti hőerőművet, továbbá a kohó- és gépipari minisztérium villamos automatika intézetét.

/folyt. köv./

16.30/-n

1635

-36-

bb. 61. /tanácskozás a francia.... 1. folyt./ gy

a látogatás alkalmával tárgyalásokra is sor került a francia és magyar szakemberek között a két ország gáziparának együttműködési lehetőségeiről. a tanácskozás eredményeként megállapították, hogy mód van a gas de france állami vállalat, valamint az országos kőolaj- és gázipari tröszt közötti együttműködésre. elsősorban a műszaki eredmények, tapasztalatok kölcsönös kicserélésére van lehetőség. a tárgyalásokat később folytatják.

a francia delegációt fogadta dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, dr. lévric imre nehézipari miniszterhelyettes pedig fogadást adott tiszteletére. a fogadáson jelen volt pierre francfort, a francia köztársaság budapesti nagykövete, valamint szilágyi béla külügyminiszterhelyettes és dr. lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes./mti/

bb. 62. új képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik a 600 éves miskolc

vid tné/fm/gy/cz

1965. szeptember 15.

a 600 éves miskolc új városrészeit, virágokkal beültetett tereit és középületeit újabb képzőművészeti alkotásokkal díszítik. így például szeptember 19-én a miskolci nemzeti színház parkjában felavatják schaar erzsébet szobrászművész alkotását: déryné szobrát. ezenkívül az idén és a jövő év elején még több mint tíz szoborral, sgraffitóval és kerámia faldíszítéssel gazdagodik a város. a festői szépségű tapolcai parkban helyezik el varga miklós: vizbelépő lány és németh mihály: anya a gyermekével című szobrait. a szakszervezetek megyei székháza előtt állítják fel makrisz agamemnon munkásmozgalmi témájú három figurás kompozícióját, a diósgyőri ady endre művelődési ház udvarát pedig varga miklós „korsós lány”, című alkotásával díszítik. a peremesi általános iskola is új szobrot kap, amelyet csontos lászló szobrászművész készít, rácz andrás képzőművész pedig a majálist eleveníti fel a kilián déli lakótelep iskolájának falán - mozaikbeállításal. mikus sándor szobrászművész kétfigurás alkotásán a fiatalokat formázza meg; ezt ugyancsak a kilián déli lakótelepen helyezik el./mti/

1635

- 37 -

bb.63. új óvoda gyula munkásnegyedében

vid/tné n fm

1965. szeptember 15.

új óvoda épült gyulán, a miklósvárosként ismert munkásnegyedben. a több mint egy millió forint költséggel épült korszerű óvodában 75 gyermek részére biztosítottak második otthont. az építkezést és a parkosítást a szülők társadalmi munkával segítették. a körös-vidéki vízügyi igazgatóság 15 tagu munkádóván szocialista brigádja például több héten át dolgozott munkaidő után az óvoda építkezésénél./mti/

..

bb.64. szeptember 20-ig lehet jelentkezni a budapesti zeneművészeti szakiskola jazz-tanszakára

1 ol/tné n fm

1965. szeptember 15.

az 1965-66-os tanévtől kezdve jazz-tanszak nyílik a budapesti zeneművészeti szakiskolában, /v., kerület, semmelweis utca 12/ a zongora-, trombita-, szakszofon-, gordon /bőgő/-, ütő-, /dob/ és ének-szakokon.

a felvétel követelményei: érettségi bizonyítvány, a zeneművészeti szakiskola megfelelő tanszakának elvégzéséről szóló bizonyítvány, vagy ezzel egyenértékű hangszeres és elméleti tudás, sikeres felvételi vizsga. a felvételi vizsga anyaga a zeneművészeti szakiskolában tekinthető meg. jelentkezni 1965 szeptember 20-ig lehet a szakiskola irodájában. a felvételi vizsgák október elején lesznek.

a képzési idő a tanszakokon egységesen három év. a tanszak elvégzése és sikeres záróvizsga után a hallgatók jazz-/könnyű-zenei/, zenekari- énekesi elhelyezkedésre jogosító végbizonyítványt és az elvégzett szaknak megfelelő zeneoktatói működési engedélyt kapnak./mti/

..

bb.65. moszkvába utazott a budapesti pártbizottság küldöttsége

lk/n sr

1965. szeptember 15.

a moszkvai városi pártbizottság meghívására németh károlynak, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével küldöttség utazott a szovjetunióba. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom Mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára./mti/

..

16.50/..-n

-38-

1700 Zeli

bb.66. állattenyésztési tanácskozás szekszárdon

vid/k á /sk n cz

1965. szeptember 15.

szekszárdon kétnapos állattenyésztési tanácskozás kezdődött szerdán a megyék főállattenyésztőinek részvételével. a tanácskozáson dr. németh Lajos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője vázolta az állattenyésztés helyzetét, szólt a tenyésztési, takarmányozási gondokról és feladatokról. elmondotta, hogy egy év alatt - 1964. június 30-tól 1965. június 30-ig 57.000-rel nőtt a termelőszövetkezetek közös szarvasmarhaállománya, ezen belül a tehénállomány 23.000-rel gyarapodott. csökkent viszont az előhasi üszőállomány, ugyszintén megcsappant a kocalétszám is, bár a sertésállomány összességében 183.000-rel emelkedett egy év alatt.
/mti/
16.03/-n

..

bb.67. a délvietnemi nemzeti felszabadítási front küldöttségének látogatása az mszmp központi bizottságában

tné/n cz

1965. szeptember 15.

Komócsin Zoltán, az mszmp központi bizottság politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán fogadta a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségét, amely dang minnek a front központi bizottsága tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban, a szívélyes hangú baráti beszélgetésen jelen volt garai róbert, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

..

bb.68. szovjet és jugoszláv írók érkeztek magyarországra

1 tf/sk n zs

1965. szeptember 15.

a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény alapján szerdán budapestre érkezett két szovjet író-műfordító vendég: david szamojlov és nyikolaj csukovszkij. egy hónapos magyarországi szakmai tanulmányutjuk idején részt vesznek radnóti miklós válogatott versei orosz nyelvű kiadásának előkészítésében.

ugyancsak szerdán érkezett budapestre - a magyar-jugoszláv kulturális csereegyezmény keretében - három jugoszláv író: bosko petrovic, tasko georgijevski és france zadravec. egy hetes tanulmányutra jöttek hazánkba./mti/

17.14/-n

..

1727 Zeli

-39-

bb.69. Lakatos Miklós
1904-1965

k z s n z s

1965. szeptember 15.

a 62 éves korában elhunyt Lakatos Miklós, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar tanácsköztársaság idején kapcsolódott be a kommunista ifjúsági mozgalomba, attól kezdve egész életét a kommunista mozgalom, a magyar nép ügyének szentelte.

munkáscsaládból származott, Lakatos, majd később gépipari technikus lett. a proletárdiktatúra vérbefojtása után folytatta kommunista agitációs és szervezőmunkáját az ifjúság között, majd a vasipari munkások között. ezért 1920-tól kezdve az ellenforradalmi rendszer politikai rendőrsége többször letartóztatta megkínózta, a horthy-rendszer osztálybírósága gyakran börtönözte be hosszú hónapokra.

a huszas és harmincas években a vasas szakszervezeti ellenzék, majd a kivált vasasok soraiban, a munkás eszparantiszták között, az amsz és a tta ellenzék munkájában vett részt, a gyárosok fekete listára tették, nehéz körülmények között állt, de a harcot nem adta fel. sok gyűlés, sztrájk és utcai tüntetés szervezésében vett részt; végzett agitációs munkát budapesten és vidéken. 1937-ben sikerült bejutnia a Ganz hajógyárba, ahol az illegális kommunista üzemi szervezet irányítója lett. kiemelkedő szerepe volt abban, hogy 1944-ben a gyár munkássága megakadályozta a Ganz hajógyár gépeinek nyugatra hurcolását.

a felszabadulás után a Ganz hajógyár üzemi bizottságának elnöke, majd az újjászervezési minisztérium államtitkára lett, később gyárigazgatóként, illetve műszaki osztályvezetőként tevékenykedett.

az 1956-os ellenforradalom idején ismét sikraszállt a nép igaz ügyéért. öntevékenyen megalakította az mszmp dejhajógyári szervezetét, ahol a pártvezetőség elnökévé választották. éveken át a gyár főtechnológusaként tevékenykedett 1961-ben történt nyugdíjazásáig.

Lakatos Miklósban a párt és a nép harcosa, hű fiát veszítette el. emlékét kegyelettel megőrizzük.

x x x

Lakatos Miklóst az mszmp budapesti bizottsága, valamint a magyar hajó és darugyár pártbizottsága saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása szeptember 18-án szombaton 13 órai kezdettel lesz a farkasréti temetőben.

az elhunyt barátai, elvtársai és harcostársai 12 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál./mti/

--

18.05/-n
1813 2. sz. l.

-40-



bb.70. Budapesti zenei verseny hírei

ö ol/hné n z s

1965. szeptember 15.

Szerdán a fuvolaverseny elődöntőjét tartották meg a zeneakadémián. kora délelőttől a késő esti órákig a zsűri mintegy 30 versenyzőt hallgatott meg. az elődöntő eredményét csütörtökön reggel hirdetik ki.

kisorsolták a fuvósötösök fellépési sorrendjét is. ennek alapján csütörtökön délelőtt 1/2 11-kor a szegedi fuvósötös játszik elsőként az elődöntőben./mti/

--

bb.71. október 31-ig földbe lesz a buza- tanácskoztak szolnok megye mezőgazdasági szakemberei

vid/hné n k á

1965. szeptember 15.

a középtiszai állami gazdaság központi üzemegekében tanácskoztak szerdán szolnok megye állami gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek, gépállomásainak és gépjavitó állomásainak vezetői, szakemberei. a tanácskozáson nyíri Béla, a megyei tanács vb. elnökhelyettese ismertette a megye mezőgazdaságának helyzetét. beszélt azokról a nagy feladatokról, amelyek a következő két és fél hónapban a megye mezőgazdasági dolgozóira várnak. november 15-ig több mint 240.000 hold termését kell betakarítani, ezzel egy időben a termelőszövetkezetekre 178.000 hold kenyérgabona elvetése vár. Keserű János földművelésügyi miniszterhelyettes felszólalásában hangsúlyozta, hogy az idei őszi minden eddiginél nagyobb problémát jelent. késik a betakarítás, a tervezettnél sokkal nagyobb arányban kell a gabona után gabonát termeszteni. a miniszterhelyettes az erők összpontosítására, a gépek és szállítókapacitás teljes kihasználására hívta fel a figyelmet. az értekezleten a mezőgazdasági nagyüzemek vezetői úgy határoztak, hogy a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban a kenyérgabona vetését szeptember 20-ig megkezdik és legkésőbb október 31-ig befejezik. a vetésterv teljesítése mellett törekednek a legjobb minőségre. a több termés érdekében az üzemek lehető legnagyobb arányban biztosítják a vetőmagfelujtást és az intenzív buzafajták alkalmazását. a vetőmag használati értékének megállapítása után az egyes táblák talaj-erő állapotától függően törekednek a legoptimálisabb növényállomás elérésére. a lehetőségekhez képest mindent megtesznek, hogy a mezőgazdasági üzemek lehetőleg november 15-ig minden terményt betakarítsanak. a betakarítás során minden rendelkezésre álló szállítókapacitást maximálisan kihasználják, a terményeket pedig megfelelően tárolják.

a takarmánykészlet növelése érdekében erőfeszítéseket tesznek a silókukorica mielőbbi betakarítására, a melléktermékek /répakorona, kukoricaszár, stb./-tartósítására./mti/

--

18.40/-n

-41-

le

bb. 72. a.n. frumkin akadémikus debrecenben

vid hné/gy/hk

1965. szeptember 15.

a magyar tudományos akadémia vendégeként hazánkban tartózkodó a.n. frumkin akadémikus, a moszkvai Lomonoszov egyetem elektrokémiai tanszékének professzora, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektorának meghívására néhány napot debrecenben töltött. Frumkin látogatásának az ad különös érdekességet, hogy még 1934-ben a szovjet professzor kutatási eredményeiből indult ki egyik vizsgálata dr. Szarvas Pál professzornak, az egyetem szerves analitikai tanszéke vezetőjének, az egyetem jelenlegi rektorának. Frumkin akadémikus szerdán délután nagy érdeklődéssel kísért előadásában éppen arról számolt be, milyen módon fejlesztette tovább kutatásait, amelyekhez Szarvas professzor eredményeit is felhasználta. a.n. frumkin csütörökön utazik el debrecenből. /mti/

bb. 75. időjárásjelentés

hné/gy/cz

1965. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15.-én, szerdán este 19 órakor:

szép őszi idő
kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. időnként kissé megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 18-23 fok között. /mti/

bb. 73. egyetemi szabadtéri színházi esték debrecenben

vid hné/gy/cz

1965. szeptember 15.

szerdán este debrecenben az egyetem téren megkezdődtek a második egyetemi szabadtéri színházi esték előadásai. a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Kisz-szervezete a múlt évben kezdeményezte a szabadtéri színházi esték rendezvényét. az idén azzal fejlesztették tovább a sikeres kezdeményezést, hogy nemcsak debrecenben, hanem budapesti és angliai egyetemi színjátszók is fellépnek a műsorokban. szerdán este a Kossuth Lajos Tudományegyetem színjátszói néeth László Sámson című drámáját mutatták be. a reflektorfényben uszó szabadtéri színpadot az egyetem téri templom lépcsősorai, hatalmas oszlopsora és kőterasza alkotta. a szeptember 15-19 között megrendezésre kerülő műsor programjában szerepelnek még a debreceni és a budapesti egyetemi színjátszók előadásai, valamint a birminghami egyetem One Theatre Group együttesének bemutatója. az angol egyetemi színjátszók vasárnap tartják előadásukat, Harold Pinter 'The Birthday Party' /születésnap/ című darabját viszik színre. /mti/

19.50

- 42 -

le

bb. 74. a bolgár kultúra

hné/gy/cz

1965. szeptember 15.

és a xii. kerületi természetbarát szövetség szerdán este a MOM Kulturházában megünnepelte a bulgáriai turista-mozgalom 70. évfordulóját. az ünnepség résztvevői a turista-mozgalmat ismertető előadás után a bolgár tájakat bemutató filmeket néztek meg. /mti/

le

20.10/-n

-43-

1965. sept. 16-30 keljes

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. szeptember 16.



bb. 1. szűrőállomást, gyermekorvosi rendelőt kap a 11. kerület

i hi/tné n zs

1965. szeptember 16.

uj egészségügyi intézményeket kap a 11. kerület, a tölgyfa utca rendelőintézetet bővítik és itt a jövő év elején megnyitják az új ernyőfénykép-szűrő állomást, a pasaréti uton gyermekorvosi rendelőt és tanácsadót építenek, a vizivárosban 40 személyes bölcsődét emelnek, a távlati terv szerint a moszkva tér környékén új, központi rendelőintézetet létesítenek, ahol a bőr- és nemi-betegek, az idegbetegek, valamint a tbc-ek gondozását is el-látják majd, az intézetben kap helyet a gyermekpoliklinikai és alkoholelvonó szakrendelés is./mti/

.-.

bb. 2. irodalmi bérletsorozatok, beethoven és bach-hangversenysorozatok, filmesztétikai, lélektani speciálkollégiumok az egyetemi színpad új évadjának programjában

i áe/tné n fm

1965. szeptember 16.

a műfaji sokféleség, széleskörű általános kulturális tájékoztatás jegyében készült fel az új évadra az egyetemi színpad, az évek óta kialakult és nagy sikerekkel igazolt sajátos előadássorozatok az új idényben is folytatódnak.

négy irodalmi bérletsorozat közül válogathatnak a verskedvelők. „a szomszédság nevében”, című sorozat a jugoszláv, osztrák, csehszlovák és román nép xx. századi költészetét ismerteti, ennek keretében kerül sor október 11-én jancsó andriennek a szomszéd nemzetek népballadáiból összeállított önálló estjére.
/folyt.köv./